

为政治生态树立新坐标 为发展生态注入新动力

# 石景山区处两级领导班子召开2016年度民主生活会情况综述

2016年度领导班子民主生活会,是党的十八大以来,党中央对严肃党内政治生活提出新要求、中央修订印发《县以上党和国家机关党员领导干部民主生活会若干规定》之后的第一次民主生活会,是“两学一做”学习教育的重要内容,对于持续深入推进全面从严治党具有重要意义。2月以来,区四套班子和全区81个处级单位领导班子严格落实中央和市委部署,紧扣“深入学习贯彻十八届六中全会精神”的主题,围绕政治合格、执行纪律合格、品德合格、发挥作用合格的要求,紧密结合落实区十二次党代会各项任务部署,严肃认真地召开民主生活会,普遍接受了严格的党内生活锤炼,再次经历了深刻的思想政治洗礼,切实增强了发现和解决自身问题的能力。这次年度民主生活会标志着严肃认真开展党内政治生活进一步常态化、制度化,为建设风清气正政治生态提供了新的重要抓手,为建设高端绿色发展生态注入了新的精神动力。

## 高位统领 以上率下做表率

2017年2月7日,春节的喜庆氛围还未完全褪去,石景山区机关大楼内早已是一片忙碌景象,晚上8点,区机关702会议室内还灯火通明,区委常委班子2016年度民主生活会已经进行了6个小时,常委们还在进行着认真的批评与自我批评。

“没有完全摒弃‘一团和气的庸俗之风’,班子成员之间经常性咬耳扯袖、抓早抓小、当面提醒的氛围不浓厚,建议把主体责任‘八项制度’抓得更实。”

“区委提出的精神家园建设‘六要素’搞了几年了,还缺乏更加丰富的载体、更加明确的标准和更加有效的过程管理,在把精神家园建设成果转化为推动工作的动力上成效还不明显。”

“思路和视野还局限在自己的分管领域,从常委的高度上来思考和谋划全区总体发展战略并落实到分管工作上不够,建议进一步提高站位,加快角色转变。”

“开拓意识不强,工作中请示汇报多,果断拍板少,希望能少一些工作羁绊,多一些闯劲冲劲。”

无论是自我批评还是互相批评意见都认真对照《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》,紧紧围绕党建设,涉及政治生态和发展生态建设的方方面面,内容直指核心关键,意见实在、批评中肯,不仅指出问题,而且提出建议、开出药方。区委书记牛青山同志在总结时指出:“区委常委班子民主生活会开出了较高质量,是一次严肃党内政治生活的生动

实践,是一次闻过则喜、改过则喜的生动实践,是一次君子坦荡荡、良师益友互相帮的生动实践,是一次进一步破除无原则‘一团和气’庸俗之风的生动实践。”

民主生活会的高质量,源自区委的高度重视和精心筹备。常委班子坚持向中央政治局民主生活会、向市委常委会民主生活会对标看齐,会前,全体常委认真学习了《准则》《条例》,牛青山同志认真履行第一责任,亲自主持起草班子对照检查材料、亲自审阅全体党员区领导的发言提纲,各位常委同志在年底年初时间紧、任务重的情况下,都挤出时间认真征求意见建议、认真开展谈心谈话、认真撰写发言材料。从材料准备到会议组织,市委巡回督导组都给予了高度评价,进行了点名表扬,区委常委班子用实际行动为区、处两级领导班子开了好局、带了好头、做了示范、树立了标杆。随后,区人大常委会党组、区政府党组、区政协党组也分别召开了高质量的民主生活会。

## 对标看齐 督促指导有压力

区委认真贯彻十八届六中全会精神,在确保自身民主生活会高质量的基础上,积极承担主体责任,对处级单位领导班子民主生活会进行周密细致的安排部署。区委常委会专题研究制定了处级领导班子民主生活会方案,党员区领导全部建立了基层联系点,区领导对处级单位的指导覆盖率达到近50%,四套班子主要领导和区委常委平均每个人都指导2个以上处级单位。同时,区委认真总结民主生活会督导工作常态化的经验成果,以区纪委派驻纪检组为主体,抽调经验丰富的正处级干部任组长,组建了11个巡回督导组,并把督导组民主生活会与开展处级领导班子和领导干部综合考评工作统筹起来,认真检验各单位“坚持党建统领,建设两大生态”的成效。在民主生活会召开期间,各督导组坚持时间服从质量、进度服从效果,深入所督导单位,现场开展指导、听取意见、传达要求,审阅班子对照检查材料和个人发言提纲,督促各单位做好民主生活会各项工作,并全程参加民主生活会有针对性地进行点评。区委学习教育协调领导小组办公室从严要求、认真指导、传递压力,对各单位民主生活会方案、班子对照检查材料和个人发言提纲、互相批评意见提纲进行认真把关,审阅率达到100%,保证了民主生活会的质量和效果。

## 严格程序 筹备组织高标准

今年的民主生活会,严格按照《县以上党和国家机关党员领导干部民主生活会若干规定》进行筹备组织,各单位在会前都组织班子成员对《若干规定》进行了认真学

习。按照规定要求,找准问题是开好民主生活会的前提关键,全区各单位坚持发扬民主,通过自己找、群众提、上级点、互相帮、集体议等方式,从严从实查问题。据统计,民主生活会前各单位共召开征求意见座谈会近200场,征求到意见建议3700余条。深入谈心交心是准备阶段的重要环节。各单位都严格落实“四必谈”的要求,主要负责同志带头同班子成员逐一谈心谈话,班子成员之间相互谈心谈话,班子成员与分管部门主要负责同志之间、与党组织关系所在党支部党员代表之间开展谈心谈话,有的还组织开展“谈心日”活动,主动接受党员群众约谈,一般都开展谈心谈话2轮以上,通过谈心谈话,把心里话说出来、把意见找出来,统一了思想、谈开了心结、增进了团结。这种严的精神、实的作风还体现在认真撰写对照检查材料上。各单位班子和班子成员按照要求,自己动手撰写发言提纲。班子对照检查材料都经过党委(党组)会议集体讨论;班子成员个人发言提纲都由主要负责同志进行审阅把关,普遍修改3稿以上,做到了见人见事见思想。在民主生活会的议程安排上,各单位都严格按照规定要求,首先通报上一年度整改落实情况和本次征求意见情况,随后,由主要领导代表班子做对照检查,之后,班子成员开展批评和自我批评,最后,负责同志进行总结表态。

## 动真碰硬 开展批评见筋骨

批评和自我批评是我们党强身治病、保持肌体健康的锐利武器,也是衡量民主生活会质量和成效的重要标尺。在民主生活会中,各单位以区委常委会民主生活会为标杆,把讲政治作为第一位的要求,主动拿起批评和自我批评的武器,开展积极健康的思想斗争和坦诚善意的相互批评。

“构建风清气正政治生态力度还不够,在讲党性还是讲关系、讲原则还是讲感情、讲正气还是讲义气方面有时出现松动,班子激浊扬清的政治免疫力需要进一步增强。”

“党建统领的意识还需增强,在传达吃透上级政策精神上,还存在照本宣科、生搬硬套、不动脑筋的现象,不能将上级政策精神与实际工作进行有效转化、融合和创新。”

在自我批评中,党员干部首先以自己为靶心,把批评的矛头对准自己,大家都是直奔主题,上来就说问题,同时,如实地说明整改落实、个人事项等情况,受到函询、问责的班子和干部,都在发言中进行了如实回应、深刻反省,突出了政治纪律和政治规矩。

“作为书记,你对干部的管理不够严格,

没有形成好的激励机制,真正努力工作踏实肯干的干部热情易受到挫伤消减,积极性受到了影响。”

“在落实区委顶层设计和因地制宜推动工作上,思考得不深入、研究得不透彻,习惯用老观念看新问题,用老套路应对新情况,带领我们改革创新、破解难题的力度不够。”

在相互批评中,大家开诚布公、直面问题,真刀真枪、见筋见骨,不避重就轻,不避实就虚,每一句良语诤言的背后,体现着对党的忠诚、对事业的担当、对同志的爱护关心,接受批评的同志闻过则喜、从谏如流,主动表态、虚心接受,形成了互动交流的良好氛围,收到了红脸出汗、祛病健体的效果。

全区各单位无论班子成员人数多少,全都开展了严肃认真的批评和自我批评,每个班子成员都对其他同志每人提出1至3条批评意见,班子成员人均收到批评意见8条左右。

## 对症下药 整改落实求实效

发现问题、找准问题,只是踢了半场好球,决定成败的关键还是要真正解决问题。教育实践活动以来,区委一直反复强调“言必信、行必果”,要求善始善终抓好整改落实工作。区委把在民主生活会上发现的问题作为一笔宝贵财富,按照务实、可操作的标准梳理形成班子整个方案和个人整改措施,推动思想问题与实际一起改,老问题和新问题一起解决,并把整改的推进情况及时向“两代表一委员”和党员群众代表通报,自觉接受监督评议。各处级单位积极回应征求到的意见建议,上级党组织和考评组点明的问题、民主生活会上对照查找的突出问题,制定梳理整改方案和整改措施,逐一建立问题、整改、责任“三个清单”,实现整改目标、内容、标准、时限“四个明确”,以“钉钉子”精神、“拧螺丝”精神,画好“路线图”、定好时间表,从一个一个具体问题改起,从一件一件具体事情做起,以真整改的成效取信于民,用实际行动来兑现庄严承诺。

“党要管党必须从党内政治生活管起,从严治党必须从党内政治生活严起。”全区各级党组织和广大党员干部正以这次民主生活会为新起点、新动力,进一步增强“政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识”,聚焦“坚持党建统领、建设两大生态,初步建成国家级绿色转型发展示范区”的目标,以更加自信的风采、更严更实的作风、更加强烈的担当,为落实首都城市战略定位、早日建成国家级绿色转型发展示范区而不懈奋斗!

郑一



**爱玛裕家居购物广场**  
AMAYU HOME SHOPPING CENTER

**置家、装修不用急**  
**爱玛裕一站全办齐**

打造京西综合商业航母

咨询热线: 88785688 88785578

地址: 石景山区双峪路35号(阜石路西尽头双峪环岛东300米路北) 乘车路线: 370、929、931、981、992、运通101、快速公交4路侯庄子站。